Департамент строительства, транспорта и жилищно-коммунального хозяйства Белгородской области

Государственное бюджетное образовательное учреждение

среднего профессионального образования

[image: image27.emf]a


Ï


C




  C

«Белгородский  политехнический колледж»

МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА УРОКА

 математики 

по теме «АКСИОМЫ СТЕРЕОМЕТРИИ»

Разработала:

преподаватель математики

Н.А. Гроза
2011

Аннотация

На первом курсе изучение геометрии начинается с рассмотрения нового раздела «Стереометрия». Этот раздел является логическим продолжением школьного курса раздела «Планиметрия». 
Основные понятия  стереометрии,аксиомы стереометрии и их связь  с аксиомами планиметрии играют важную роль в изучении геометрии.Основная цель- сформировать  представления  учащихся об основных  понятиях  и аксиомах стереометрии, а так же тел в пространстве.
Начиная изучать стереометрию, мы снова попадаем в положение семиклассника, приступающего к изучению геометрии: нужно усвоить математическую науку, о которой нам пока ничего не известно; мы не знаем не только свойств стереометрических фигур, но и самих фигур. Понятия, обозначающие эти фигуры, в геометрии называются основными понятиями.Основные понятия рассматриваются без определений, однако мы все имеем ясное представление о них из повседневной жизни. 
К числу основных понятий  в стереометрии относятся точка, прямая и плоскость, а так же отношения "лежать", "пересекаться", "равняться", "принадлежать" и т.д. С их помощью мы можем формально строить геометрические предложения. Однако для того, чтобы установить правильность предложения в математике, его нужно доказать, каким бы очевидным оно ни казалось. А всякое доказательство состоит в том, что мы путем рассуждений сводим наше "новое" предложение к "старым", т.е. уже доказанным раньше. В связи с этим, начиная изучение стереометрии, нам необходимо вывести эти основные понятия и предложения. Выложить так называемый "фундамент"стереометрии. Мы должны вывести  "самые первые" предложениям, которые нельзя доказать, т.к. при их доказательстве не на что было бы ссылаться. На основе которых, можно построить изучение всего раздела. Эти самые простые предложения называются аксиомами. Поэтому изучение геометрии на 1 курсе начинается именно с аксиом.
Так же данная тема играет важную роль в развитии пространственных представлений учащихся, фактически впервые встречающихся здесь с пространственной геометрией. Развитие мышления (в том числе и пространственного) у учащихся является актуальной проблемой не только с точки зрения математики, но и с точки зрения самой нашей жизни. Ведь умения мысленно оперировать объектами, мысленно изменять положение объекта – неотъемлемая часть овладения многими профессиями, они требуются и в повседневной жизни, связанной с ориентацией в пространстве.
Поэтому преподавание  следует вести  с широким  привлечением  моделей, рисунков, ИКТ. В ходе решения  задач следует добиваться от учащихся  проведения доказательных рассуждений.
Урок № 79

ТЕМА: ''Аксиомы  стереометрии”

ЦЕЛЬ УРОКА:
- обучающая-создать условия для формирования основных понятий, аксиом; сформировать умение работать с текстом учебника; с текстом, предъявляемым на экране монитора; формировать умение, находить примеры на предметах окружающего мира, формировать умение мыслить пространственно; анализировать, наблюдать, делать выводы закрепить знание аксиом стереометрии в ходе  решения задач;

- развивающая- развивать логическое мышление, память, пространственное воображение, познавательный интерес, расширять представления учащихся об окружающем мире, поддерживать интерес к изучаемому предмету; содействовать развитию навыка самостоятельной работы учащихся посредством вовлечения их в исследовательскую деятельность;

- воспитательная-активизировать интерес к изучаемому материалу, используя ИКТ.

ТИП УРОКА: изучение нового материала. 
 ОБОРУДОВАНИЕ:1. Учебное пособие Л. С. Атанасян “Геометрия 10-11 класс’’, тетрадь, карандаш, авторучка, линейка.
2. Персональный компьютер, мультимедийный проектор, интерактивная доска.

3.Презентация «Аксиомы стереометрии».

4.Приложения (раздаточный материал).

5.Модели точки, прямой, плоскостей, пересекающихся плоскостей, параллелепипеда, куба, тетраэдра.

СТРУКТУРА УРОКА:

	№
	Этап урока
	Цель этапа
	Время (мин)

	1
	Организационный

момент
	Сообщение темы урока; постановка цели урока; сообщение этапов уроков. 
	2 мин.

	2
	Изучение нового материала
	Рассмотреть аксиомы стереометрии; в вести понятие плоскости; закрепить знание аксиом  в ходе решения задач.
	21 мин.

	3
	Закрепление  изученного материала.
	Первичное закрепление   изученного  материала. (Работа с моделями.)
	15 мин.

	4
	Итоговая беседа
	Систематизация  знаний, полученных на уроке. 
	5 мин.

	5.                 
	Домашнее задание
	Инструктаж по домашнему заданию.
	2 мин


ХОД УРОКА

1. Организационный момент.Сообщение темы и целей урока. СЛАЙД1
Учитель:Сегодня на уроке мы познакомимся со второй частью курса геометрии – стереометрией, изучим аксиомы стереометрии и научимся применять их при решении геометрических задач.

2. Изучение нового материала.(фронтальная беседа)
Учитель: Уже три года, начиная с 7 класса, вы изучаете школьный курс геометрии. Давайте вспомним несколько понятий. СЛАЙД 2.
Вопросы учащимся: (подготовка к активному усвоению новых знаний)

- Что такое геометрия? (Геометрия – наука о свойствах геометрических фигур)

- Что такое планиметрия? (Планиметрия – раздел геометрии, в котором изучаются свойства фигур на плоскости)

- Какие основные понятия планиметрии вы знаете? (Точка, прямая)

Учитель: сегодня мы приступаем к изучению нового раздела геометрии – стереометрия. Первым делом сегодня на уроке мы выясним, что изучает стереометрия и какие понятия являются основными для стереометрии.
1. Что изучает стереометрия?

Школьный курс геометрии состоит из двух частей: планиметрии  и стереометрии. СЛАЙД 3
Учитель: мы с вами уже вспомнили, что в планиметрии изучают свойства фигур на плоскости. Стереометрия -это  раздел геометрии, в котором изучают свойства фигур в пространстве. Слово “стереометрия’’ произошла от греческих слов “стереос’’ (объемный, пространственный) и “метрео’’(измерять). (Учащиеся делают записи в тетради)
2. Основные фигуры в пространстве.СЛАЙД 3
В планиметрии основными  фигурами являются точка и прямая. В стереометрии наряду  с ними рассматривается еще одна основная фигура- плоскость. Представление о плоскости дает гладкая поверхность. Плоскость как геометрическую фигуру следует представлять себе простирающейся  неограниченно во все стороны. (Учащиеся делают записи  и рисунки в тетради)
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Основные понятия стереометрии
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Обозначение: СЛАЙД 4
∙   точки- за главные буквы латинского  алфавита: А, В, С, D и т.д.;
∙   прямые- прописные буквы латинского алфавита или заглавные буквы: а, b, c, d или AB, CD;
∙    плоскость- прописные буквы греческого алфавитаα, β, γ.
Об основных понятиях (точка, прямая и плоскость) мы имеем наглядное представление и определения им не даются. На ряду с точкой, прямой и плоскостью в стереометрии рассматриваютгеометрические тела СЛАЙД 5. (куб, октаэдр, цилиндр, тетраэдр, шар и др.), изучают их свойства, вычисляют их площади и объемы. Представление о геометрических телах дают окружающие нас предметы. 
СЛАЙД 6. Вопросы учащимся: 
- Какие геометрические тела вам напоминают предметы, изображенные на этих рисунках.
- Назовите предметы из окружающей вас обстановки (нашей классной комнаты)

Учитель: Любое геометрические тело, состоит из точки, прямой и плоскости. СЛАЙД 7. Геометрические понятия стереометрии (Учащиеся делают записи и рисунки в тетрадях) 

Точка – вершина, прямая – ребро, плоскость – грань.
СЛАЙД 8.Первичное закрепление знаний (работа в тетрадях, с проверкой на слайде).

1. Изобразите в тетради куб (видимые линии – сплошной линией, невидимые – пунктиром).
2. Обозначьте вершины куба заглавными буквами АВСДА1В1С1Д1
3. Выделите цветным карандашом:вершины А, С, В1, Д1; отрезки АВ, СД, В1С, Д1С; диагонали квадрата АА1В1В.
(Обратить внимание учащихся на видимые и невидимые линии на рисунке; изображение квадрата АА1В1В в пространстве.)
3. Аксиомы стереометрии.

Учитель: Прежде чем перейти непосредственно к рассмотрению аксиом, давайте свами вспомним основную символику геометрии, которую мы будем использовать для краткой записи утверждений и при решении задач.
СЛАЙД 9Геометрическая символика (Учащиеся делают записи в тетрадях)
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 - любое, ! – единственность, ∩- пересечение,[image: image4.png]
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 - не существует,[image: image10.png]


 - является подможеством.
СЛАЙД 10(Учащиеся делают записи в тетрадях)

Учитель: Основные понятия стереометрии мы рассмотрели, теперь нам осталась познакомиться не посредственно с аксиомами стереометрии.

Вопросы учащимся: 

1- Что такое аксиома? (Исходное положение теории, принимаемое без доказательств)

2- Какие аксиомы планиметрии вы знаете? СЛАЙД 11 (кратко повторяют основные аксиомы планиметрии)
Учитель: В пространстве основные свойства точек, прямых и плоскостей, касающиеся их взаимного расположения, так же выражены в аксиомах. Если к основным аксиомам планиметрии добавить еще три, то получиться новая группа аксиом - аксиомы стереометрии.

СЛАЙД 12 (учащиеся делают записи и рисунки в тетради, аксиомы также записываются у доски и в тетрадях в символьном виде)

Аксиома 1. (А1) Через любые 3 точки, не лежащие на одной прямой, проходит плоскость и притом только одна.

СЛАЙД 13. Отметим, что если взять не 3, а 4 произвольные точки, то через них может не проходитьни одна плоскость, то есть 4 точки могут не лежать в одной плоскости. (привести пример с ножками стола в том случае если одна короче трех других)
СЛАЙД 14. 

Аксиома 2. (А2)  Если 2 точки прямой лежат в плоскости, то и все точки прямой лежат в этой плоскости. В этом случае говорят, что прямая лежит в плоскости или плоскость проходит через прямую. 
СЛАЙД 15
Аксиома 3. (А3) Если две плоскости имеют общую точку, то они имеют общую прямую, на которой лежат все общие точки этих плоскостей.В этом случае говорят, что плоскости пересекаются по прямой.
СЛАЙД 16

Учитель: таким образом, получается, что аксиомы стереометрии описывают: А1. Способ задания плоскости, А2. Взаимное расположение прямой и плоскости, А3. Взаимное расположение плоскостей.
3. Закрепление изученного материала.

1.Вопросы для учащихся (проверка усвоения теоретического материала). (Учащиеся отвечают на поставленные вопросы.)
1.В каком случае три точки пространства не определяют положение плоскости, через них проходящей? (Если они лежат на одной прямой)
2. Как расположены две плоскости, если в каждой из них лежит один и тот же треугольник? (Совпадают)
3. Индивидуальные карточки. (Учащимся раздается изображение куба заранее)

Из прямых и плоскостей, проходящих через вершины куба ABCDA1B1C1D1, назовите:







В1     С1
а) пары пересекающихся прямых;



А1
б) тройки прямых, пересекающихся в одной точке;

в) пары пересекающихся плоскостей;


В


  С
г) тройки плоскостей, пересекающихся в одной точке.А                    D
2.Устная работа.Решение задач по готовым чертежам.
СЛАЙДЫ 17 – 19. 
Учитель: Предлагает учащимся выполнить задание. (Учащиеся отвечают и делают записи у доски, с последующей проверкой)
Прочитайте чертеж:

1)
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2) 
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3) Используя данный чертеж отметить вместе с учащимися виды взаимного расположения прямой и плоскости:
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 - множество общих точек (прямая лежит в плоскости)
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 – одна общая точка (прямая пересекает плоскость)
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 - нет общих точек (прямая не пересекает плоскость)

СЛАЙД 20. Взаимное расположение прямой и плоскости. (Учащиеся отвечают на вопросы и делаю соответствующие выводы по рисункам)
Вопросы учащимся: 1. Какие случаи расположения прямых вы определили? (Прямая может лежат в плоскости, пересекать ее или не принадлежать ей)

2. Что является основным критерием для определения взаимного расположение прямой и плоскости? (Наличие общих точек между ними)

3. Как число общих точек влияет на взаимное расположение прямой и плоскости? ([image: image22.png]a€Ea



 - множество общих точек (прямая лежит в плоскости); [image: image24.png]bna =B



 – одна общая точка (прямая пересекает плоскость); [image: image26.png]cg «



 - нет общих точек (прямая не пересекает плоскость))

3.Решение задач с комментированием.
СЛАЙДЫ 21Решение задач по готовым чертежам.

Учитель: Предлагает учащимся выполнить задание на выданных перед уроком листах с задачами. (Учащиеся обсуждают и записывают решение на выданном раздаточном листе ответов.)

4. Итоговая беседа.

Учитель вместе с учащимися подводит итог урока.
Вопросы учащимся:
∙Какую цель вы ставили перед собой вначале урока?

∙ Как вы считаете достигли ли вы эту цель?

∙Узнали ли вы что-нибудь новое на уроке?

∙Что вам запомнилось на уроке?
∙ Что такое стереометрия? 

∙Назовите основные  фигуры в пространстве.

∙  Сформулируйте аксиомы стереометрии, которые вы изучили сегодня на уроке.
Объявление оценок (с комментариями).

5. Домашнее задание. Инструктаж  по домашнему заданию.

СЛАЙД 22. Выучить аксиомы стереометрии. П. 1-2 стр. 3-6, № 1(а,б), № 2 (а,б) 
Заключение
Геометрия – сложный предмет и у большинства учащихся возникают трудности в изучении многих ее разделов, а особенно трудно решаются задачи на построение сечений многогранников. Поэтому перед учителем с первых уроков изучения стереометрии стоят следующие задачи:
- На первых уроках стереометрии подчеркнуть необходимость ее изучения, дать некоторую рекламу этому замечательному разделу школьной математики.

- Уделить большое внимание отработке умения формулировать аксиомы и их следствия, а также использовать их при решении задач.
Поэтому на данном уроке стараюсь заинтересовать учащихся в изучении геометрии. Применение презентации на каждом этапе урока решает проблему наглядности; экономит время на уроке; способствует развитию пространственного мышления, помогает на новом уровне передавать информацию учащимся и улучшить ее понимание, способствует развитию таких важных качеств, как интуиция, образное мышление.
Проводя данный урок в этом году вгруппах первого курса, мною было отмечено, что учащиеся сбольшим интересам рассуждали, приводили множество примеров и т.д. А самое главное, основная масса учащихся разобралась с понятиями аксиом, запомнила основные понятия стереометрии, научилась применять геометрическую символику при решении задач, выполнять чертежи фигур в пространстве. При этом они выработали навыки самостоятельной работы. Работа по карточкам, является еще одним дополнительным стимулом дляво влечения учащихся к работе и получению оценок. Даже слабые учащиеся с интересом выполняют задания и получают при этом неплохие оценки.Так как итог задания проверяется тут же учащиеся не бояться ошибиться,а наоборот творчески подходят к выполнению заданий. Чего очень трудно бывает добиться на уроках геометрии, виду сложности восприятия учащимися данного материала.
Так же подобные уроки помогают приучить учащихся к работе с текстом, предъявляемым на экране монитора; формировать умение, находить примеры на предметах окружающего мира, формировать умение мыслить пространственно; анализировать, наблюдать, делать выводы закрепить полученные на уроке знанияпри решении задач.
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Раздаточный материал
1. К задачам самоконтроля 


Из прямых и плоскостей, проходящих через вершины куба ABCDA1B1C1D1, назовите:
а) пары пересекающихся прямых;
б) тройки прямых, пересекающихся в одной точке;

в) пары пересекающихся плоскостей;

г) тройки плоскостей, пересекающихся в одной точке.
2. Задача по готовым чертежам
	Пользуясь данным рисунком, назовите:


	а) две плоскости,   содержащие прямуюDE , прямую EF. 

	Решение:



	б) прямую, по которой пересекаются плоскости DEF и SBC; плоскости FDE и SAC .

	Решение:



	в) две плоскости, которые пересекает прямая SB; прямая AC .

	Решение:
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